

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes 1'50 Ptas. En el Extranjero, un trimestre 6'00 —

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION Calle de S. José, núm. 80

TALLERES: IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR, Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

CARIFA DE ANUNCIOS

(PAGO ADELANTADO)

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10 en la segunda, 10; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—Comunicados, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas mortuoria a 12 pesetas; mitad de precio a los suscriptores. Importantes rebajas para anuncios preferentes.

Teléfono núm. 164

ADMINISTRADOR, Manuel F. García Cruz

CONFLICTO QUE SE AGRAVA

Las subsistencias continúan encareciendo de modo alarmante. A la indiferencia de las autoridades y público, hay que añadir los abusos de los comerciantes, que elevan los precios de las mercancías sin ningún motivo justificado.

Se da diariamente el vergonzoso caso de que mercancías que están en plaza, y por consiguiente, libres ya de las fluctuaciones del mercado, son elevadas de precio de forma que espanta.

Se pretende justificar estos manejos. Se dice que los precios son elevados o descendidos de acuerdo perfecto con las fluctuaciones experimentadas en los centros productores, para si viene un descenso rápido estar a salvo y no ir a la bancarrota.

La teoría, en estos tiempos por lo menos, no puede ser más original, cómoda y, sobre todo productiva.

Para ponerse a salvo de un descenso rápido!

Citennos los interesados un solo caso dado en estos últimos años, en que haya habido un descenso de tal importancia. Todas, absolutamente todas las fluctuaciones habidas han sido alzas, y en ellas se continúa no se puede ni suponer hasta cuando.

Todos sabemos esto y sabemos también que los comerciantes no han bajado los precios de varios artículos que ya caminan a su normalización.

Antes de la guerra era obser-

vada escrupulosamente la tal norma mercantil. Ahora no. Ni lo debieran consentir las autoridades, porque todos sabemos que los artículos no bajarán de precio por buen tiempo. ¿A que, pues, consentir esas diarias elevaciones de precios, cuando no han de venir esos temidos descensos que ponen en bancarrota al más arraigado comerciante?

¿Por qué permitir hoy que las mercancías ya en plaza, diariamente sufran alzas escandalosas?

Es éste uno de los tantos detalles que nos han encarecido la vida de un modo artificioso.

Contra ello tienen que ir las autoridades, no por temor a que el pueblo asalte los establecimientos, que este pueblo es lo suficiente cobarde para dejarse morir de hambre antes que exponer sus lomos, sino por compasión, por amor al débil, al caduco, al impotente en plena juventud.

Veremos lo que va a ocurrir con el azúcar depositada en la plaza de toros desde hace algún tiempo, y que por haber sido resuelta en favor de los comerciantes una consulta hecha a la Superioridad sobre los derechos que tenía que tributar, será sacada de aquellos depósitos y dedicada a la venta.

Seguramente será vendida a los precios actuales, a pesar de que se adquirió a uno mucho más bajo.

Lo contrario sería insólito e inexplicable, y estos objetivos no se usan en comercio sino en muy contadas ocasiones.

DEL CERCADO AJENO

LA REVOLUCION ERA FATAL

Del libro de impresiones de viaje del periodista servio Milorad de Raitchevich son las siguientes divertidas notas sobre Rusia. El gran país misterioso, el tético imperio de los polizontes y de los grandes duques, aparece en ellas en su obscena desnudez, en su inviolada, original barbarie. Leed.

Es obligación de todos los rusos tener en su casa, en sus tiendas o en sus establecimientos el retrato del zar. El que, al entrar en esos lugares, no se descubra y saluda al emperador, incurre en delito, que puede ser castigado hasta con cinco años de presidio en Siberia.

En Moscú, en Varsovia, en Kieff, en Odessa, en cada una de las grandes ciudades del Imperio, había más de diez mil policías secretos. En Petrogrado pasaban éstos de veinticinco mil.

En Rusia hay un funcionario por cada quince habitantes. Todos los funcionarios y sus parientes, amigos y paniaguados, viajan gratis. La mayor parte de estos funcionarios, cada vez que toman el tren, se hacen reservar para ellos los primeros vagones; no quieren rozarse con la canalla, no quieren que nadie les moleste.

La vodka, bebida compuesta, como es sabido, de maíz y de alcohol, es el aguardiente de los rusos. Tiene unos sesenta grados de fuerza y se bebe en jarras. La vodka está estancada, lo que significa que el Estado es el gran fomentador de la borrachera nacional. En Rusia todo el mundo se embriaga, desde el zar hasta el último barquero del Volga. Por las calles de Petrogrado se encuentran con frecuencia muchachas desmelenadas y vomitando contra una pared. El cuarenta por ciento de los rusos se vuelven locos y mueren de alcoholismo agudo. Cuando en una taberna se desploma un borracho, se avisa a la policía, lo cargan en un carro, y como si no hubiera pasado nada.

Casi todos los obreros van vestidos con prendas de lance compradas en la célebre Petrogradta o en el Chtochruseine, esto es, en el Mercado de los Piojos.

En el Aquarium, el Maxims de Petrogrado, cada noche se destapan diez mil botellas de champafia. Muchos parroquianos pagan con cheques. A las bailarinas y artistas que se resisten a satisfacer los más viles apetitos de la aristocrática concurrencia, las reducen y las hacen sucumbir a latigazos.

Hay inmensas regiones en Rusia, en las que apenas se ve un forastero cada año.

Cuando estalló la guerra entre el Japón y Rusia, el general Stoessel se encontraba de juerga con sus oficiales y una "troupe" de cómicas en un restaurant cantante. Al recibir el telegrama en que se le notificaba al general el comienzo de las hostilidades, se metió el despacho en el bolsillo y prosiguió la orgía. Las granadas japonesas no tardaron en caer en mitad de la mesa de las libaciones.

Port-Arthur era inexpugnable, y no lo habrían conquistado los japoneses si el Stoessel, con pretexto de una falta de municiones y de viveres, no hubiera rendido la fortaleza a los rusos unos cuantos millones. Se le procesó por traidor, se le condenó a presidio, pero todo quedó en agua de borrajas.

Pero creamos en la justicia divina... de los bolcheviques. Estos han alterado tanto las cosas en aquel país. La esposa del general y ex ministro de la Guerra, Sukomlinof, que vivía antes como una reina, tiene ahora que vender programas en las puertas de los teatros para comer.

Angel Samblancat

LA CASA DE CORREOS

En la sesión celebrada ayer por nuestro Ayuntamiento el simpático y batallador «Vierita», arremetió de firme contra el alcalde y los concejales monárquicos en ocasión en que el jefe de la minoría republicana, señor Orozco preguntaba al Sr. Mandillo, por el estado en que se encuentra el asunto de la Casa de Correos.

La arremetida sacó de quicio al concejal maurista señor Sansón y Pons, el cual quiso defenderse aunque inútilmente, de los cargos del señor Martínez Viera.

Creanos el señor Sansón y Pons. La enormidad más grande entre las muchas enormidades que han cometido en el Ayuntamiento los concejales monárquicos, es la de la Casa de Correos. Y es inútil que cualquiera de ellos pretenda justificar su pernicioso actitud en este asunto, porque la opinión general sabe a qué atenerse y no ignora que si esta capital no dispone aún de una Casa de Correos y Telégrafos es por culpa de ellos y de nadie más que de ellos.

“Villa Benítez Hotel”

600 FEET ABOVE SEA LEVEL. OVERLOOKING THE TOWN AND HARBOUR. DINING-ROOM ACCOMMODATION FOR OVER 150 PEOPLE. FIRST CLASS CUISINE, ELECTRIC LIGHT, BATH, etc. MUSEUM CONTAINING ONE OF THE FINEST MINERALOGICAL COLLECTION IN SPAIN. Trams from Santa Cruz and Laguna Terms pass Hotel every hour. from 8/- to 10/- per day, inclusive.

English Spoken

Para el señor Pisaca

Un querido amigo de esta casa nos ruega llamemos la atención del Inspector provincial de Sanidad, señor Pisaca, acerca del estado de la salud del vecindario del caserío de la playa de Santiago en la isla de la Gomera.

Nos dice nuestro querido amigo, que en aquella playa viene haciendo estragos desde hace tiempo una enfermedad que en pocos días lleva al sepulcro a lo más joven y fuerte del vecindario.

En unos cuantos días, nos dicen han muerto ocho personas, y esto, como ustedes comprenderán, tratándose de un caserío que apenas contará con 200 vecinos, es alarmante. Además en dicha playa no hay ni un solo médico.

Trasladamos la queja al señor Pisaca, en la seguridad de que tan pronto se entere de lo que ocurre en la playa de Santiago, se apresurará a dictar las medidas conducentes para extirpar el mal.

Desde la tribuna

Sesión de ayer

A las diecisiete se abre la sesión. Preside el señor Mandillo. Asisten los concejales señores Molina, Cova, Bello, Orozco, Escuder, Martínez Viera, Bincomio, del Toro y Santana, Reyes, Benítez, Sicilia, Lecmona Díaz, Ramírez Filipes, Rumeo, Delgado Rodríguez, Sansón y Pons, Vandewallé y Expósito Pérez.

Se aprueba las actas de las sesiones ordinarias y extraordinarias últimamente celebradas.

Concejal que cesa

Se procede al sorteo de un concejal

Para Caballeros se ha recibido un buen surtido en sombreros de fieltro, últimas novedades. SOMBRERERÍA DE DOMINGO PÉREZ Y GONZALEZ. 44, ALFONSO XII, 44.

por el sexto distrito por haberse cubierto la vacante producida por fallecimiento de don Emilio Calzadilla. Cesa don Andrés Orozco.

El señor Orozco, apoyándose en textos legales, dice que entiendo procede el sorteo de un puesto de concejal por el segundo distrito.

El señor Rumeo dice que este asunto retrotrae la cuestión tratada y aprobada en sesión extraordinaria por la Corporación.

Sigue discutiéndose sobre este asunto, interviniendo los señores Bencomio, Mandillo y el señor Orozco, que dice que no tiene otro interés sobre el particular que hacer constar sobre él su parecer.

Y queda terminado el debate.

De correos

Se da cuenta de la tramitación que sigue la proposición que hizo el señor Martínez Viera encaminada a que se verifiquen en esta capital oposiciones para Correos.

El señor Orozco aprovecha la coyuntura para preguntarle a la presidencia en que estado se encuentra el asunto de la Casa de Correos.

El señor Mandillo da las explicaciones que se le piden.

El señor Martínez Viera se queja de que se haya dejado transcurrir dos años desde que se tomó el acuerdo anulando todo lo hecho sobre construcción de la Casa de Correos en los terrenos del "Parque Recreativo", sin que nadie se haya ocupado de solucionar un asunto que tanto interesa a esta capital. Termina preguntando qué se ha hecho en favor del nuevo proyecto en esos dos años.

El señor Mandillo dice que él se ocupa del asunto.

El señor Sansón y Pons dice que se anuló lo hecho sobre el asunto de la Casa de Correos, por que la proposición para que se constituyera en el "Parque Recreativo" era impracticable y estúpida.

El señor Orozco dice que más estúpida e impracticable es la de los monárquicos, para que se hiciera en el castillo de San Cristóbal.

Se produce un ruidoso incidente, que corta la Presidencia a campanillazos.

Aumentos de sueldos

Se lee el expediente sobre instancias de los oficiales don Juan Bonnet y don Antonio García, pidiendo aumento de sueldo, equiparándoseles a los oficiales primeros.

El señor Orozco manifiesta que no es justo que a unos empleados que hacen poco entraron en el Ayuntamiento se les dé igual sueldo que a otros que están empleados desde hace muchos años.

Pasa el asunto a la Comisión de presupuestos.

Las subsistencias

Se lee el expediente sobre un escrito de la Liga de consumidores sobre subsistencias.

El señor Orozco manifiesta que, hace más de un mes se dirigió la Liga de consumidores al Ayuntamiento pidiéndole tomara medidas para abaratar las patatas, carne, leche y pan.

Respecto a las patatas no se ha hecho otra cosa que comprarlas en Arafo a 35 pesetas cuando se vendían a treinta, y se almacenaron en un depósito donde la mitad se han podrido.

Sobre la carne, leche y pan no se ha tomado acuerdo alguno.

Obras

Se lee una moción del señor Martínez Viera encaminada a que se lleve a efecto el acuerdo de prolongar la calle de Méndez Núñez, hasta la de San Martín o Cuesta de los Melones, aplicando el decreto del señor Ventosa. Se aprueba.

Se tratan otros asuntos sin mayor importancia y otros que siguen tramitación y se pasa a los ruegos.

Manifestaciones

El señor Molina pide que como ya venció el plazo que se le dió al dueño

de la casa número 75 de la calle del Castillo, para que la derribara, se le dé otro plazo de 15 días.

—El señor Martínez Viera ruega se lleve a efecto la obra de conducción de agua desde el tomadero a la plaza de Taganana.

—Ruega se indique a la compañía de tranvías la conveniencia de arreglar el pavimento, en la parte que le corresponde.

—Dice también que se deben aclarar las denuncias que la Liga de consumidores ha hecho sobre la desorganización que reina en la plaza de mercado y sobre que se le cobraron algunas pesetas en las oficinas municipales.

El Secretario manifiesta que únicamente se le han cobrado a la Liga dos pesetas por otros tantos timbres a dos peticiones que dirijieron a la Corporación.

—También ruega el señor Martínez Viera que se abonen las gratificaciones a los guardias municipales y otros empleados modestos.

—Ruega también se gestione la recomposición de un fuente que hay en la Costa Sur, cerca de la finca de los señores Pérez Zamora, pues es el camino obligado para ir al cementerio.

—También se queja de los perjuicios que se ocasionan a esta capital, no dándole frutos a buques de alto bordo que los piden y como no se les dan consenten viajar sin hacer escala.

Después de otras manifestaciones, se levanta la sesión a las 19 menos 10 minutos.

OBITUARIO

Después de larga y penosa enfermedad, ha dejado de existir en el pueblo de Tuineje, Isla de Fuerteventura, a la edad de 67 años, el señor don Gregorio Medina y Bethencourt, padre de nuestro amigo don Miguel Medina Quesada, corresponsal de este diario en el pueblo de Santa Ursula.

Reciban sus familiares y en particular el citado amigo la expresión de nuestro pésame más sentido.

—En La Cuesta ha fallecido la señora madre política de nuestro amigo don Domingo Cambreleng.

A los familiares de la finada enviamos nuestro sentido pésame.

—El domingo último falleció en el Puerto de la Cruz el respetable anciano don Bonifacio García Rodríguez, que desempeñó en varias ocasiones los cargos de alcalde y juez municipal de aquella población.

Reciba su apreciable familia nuestro sentido pésame.

—Ha fallecido en Barcelona el catedrático de la Escuela de Comercio, don José María Galán, hermano del capitán del vapor correo interinsular "León y Castillo", don Alfredo Galán.

Reciba éste y su familia nuestro pésame.

Conferencias de NOEL

Distintas entidades de diversos puntos de esta isla han encargado conferencias al ilustre y brillante escritor Eugenio Noel.

Mañana y el sábado las dará en el Puerto de la Cruz y en la Orotava. En el primer pueblo la dará en el "Thermal Palace" y en el segundo en el "Círculo Cervantes".

También es probable que en Icod dé otra.

De lunes a martes,—depende el día de la que dará en este teatro—se verificará otra, probablemente, en el "Centro y Montepío de Dependientes".

De lunes a martes de la semana entrante, y por encargo del Círculo Insular, dará una en este Teatro Municipal.

El tema de esta conferencia es de un extremo más sugestivo: "La España futura

ERASMIC

Es un valioso aliado del hombre y el mejor amigo de la mujer

Nuestros frutos y las fiestas de Navidad

Según telegrama recibido ayer de los señores Isaacs Bros. Ltd. de Londres, por su representante, le aconseja disminuir mucho los embarques de tomates para llegar allí del 20 al 29 del corriente por ser días festivos en Inglaterra y no hacerse ventas durante esos días. Además le dicen que aconsejan a todos los exportadores supriman por completo las segundas, pues no se obtendrá el coste.

Las patatas

Las patatas se están vendiendo a 45 céntimos kilogramo, a pesar de que la Junta de Subsistencias, en su última reunión, acordó que el kilogramo fuese vendido a 35 céntimos. ¿Saben ustedes el por qué de esa anomalía, máxime teniendo en cuenta que las patatas aquellas son las que se venden en el despacho puesto por este Ayuntamiento? Lo vamos a contar como nos lo contaron.

La Junta de Subsistencias, en vista de datos recibidos, acordó rebajar a 35 céntimos la tasa de las patatas. Pero se daba el caso de que el Ayuntamiento tenía adquiridos una partida de sacos en Arafo, y para no perjudicar a

aquella entidad, se determinó aplazar la publicación de la disposición anunciando al público la rebaja de la tasa, hasta que aquella partida fuera consumida, que se creyó lo fuese en unos cuatro días.

Pero a esta partida ha seguido otra, y sabe Dios las más que habrá en perspectiva. Mañana se reunirá la Junta de Subsistencias y tomará acuerdo sobre el particular.

¿Saben ustedes ahora por qué causa se venden las patatas a 45 céntimos en el puesto regulador y no a 35, como está mandado por la Junta de Subsistencias?

De Correos

Esta mañana se recibió correspondencia de la Palma por el vapor español interinsular "La Palma".

—Esta mañana se despachó correspondencia para Liverpool por el vapor inglés "Chama".

—Para ayer tenía anunciada su salida de Cádiz, el vapor español "Buenos Aires", de la Compañía Trasatlántica, que se dirige a estas islas, de donde continuará viaje para Montevideo y Buenos Aires.

—Por el vapor español "Cabañal" se despachará esta noche correspondencia para la Península.

del pensamiento" y "la España actual de pandereta".

La conferencia de despedida la dará el culto artista en la "Juventud Republicana", disertando sobre un tema interesantísimo.

Todas estas conferencias prometen ser otros tantos éxitos. El entusiasmo que han despertado es grandísimo.

Los temas de todas estas conferencias son en extremo atrayente y de gran interés en estos momentos de revisión de valores. Ellos darán ocasión para que se pueda admirar la basta cultura de Noel y su aguda percepción del porvenir de España.

Nos complace en extremo que pueblos de esta isla se apresten a oír la palabra cálida del apóstol de los nobles ideales de fundación de una España nueva sobre las cenizas de España floreciente, holgazana y hambrienta de hoy.

Y deseamos con ardor que aquellos pueblos saquen de las elocuentes palabras de Noel, las inquietantes y dolorosas consecuencias que hemos sacado nosotros; y coadyuven a la salvación de nuestra nación, para demostrar al mundo que en España hay algo más que toreros, chulapos, curas sebosos y monjas espirituales, destripadores de mujeres y genticillas nobiliarias con cerebro de corcho y espíritu medioeval.

La crisis frutera

La Asamblea de ayer

En el salón de actos de esta Diputación Provincial, se verificó ayer tarde la asamblea convocada por esta Cámara Agrícola para tratar de la honda crisis que en la actualidad atraviesan nuestros frutos en los mercados de Europa.

Presidió el acto el director de la Cámara Agrícola, don Leoncio de Buergo, quien tenía a su derecha al senador por esta provincia, don José Miguel Sotomayor, al delegado social de Agricultura, don Martín Rodríguez y Díaz-Llanos y al ingeniero agrónomo don Francisco Menéndez, y a su izquierda al presidente del Consejo Provincial de Agricultura y Ganadería, don Francisco Trujillo Hidalgo, y al director de la Granja Agrícola, don Rodolfo Godínez.

Asistieron también el ingeniero jefe de Montes, don Arturo Ballester; catedrático de Agricultura del Instituto, don Diego Jiménez de Cisneros; y los cosecheros y exportadores señores Maldonado, Oramas (don José), Gutiérrez Salazar, Machado (don Ismael), Ascario (don Ramón) y don Benjamín, Chavet, Hernández Galván, García Dorta, Mascareño, Sansón y Pons.

Acosta, Ravina, González Díaz (don R. f.), García (don José), Valcárcel, Guimerá (don Uises), Groth, Varcla (don Federico y don Tomás), Rojas (don Claudio), Cañadas (don Manuel y don José), Mandilo (don Emilio), Hernández Mora (don Anibal) MacKay, Loma (don Rogelio), Fuentes, (don Saturio), García Cabrera, Revérón Déniz (don Sebastián y don José), López (don Manuel) Peris (don Bernardo), Tavlo, Alouso, Díaz Llanos (don Virgilio) y otros cuyos nombres sentimos no recordar.

El señor Buergo dió cuenta del objeto de la asamblea, haciendo resaltar su trascendencia. Abogó por la creación de un Sindicato de sindicatos, lazo de unión ente todas las entidades agrícolas.

Dijo que acuerdos de la Asamblea deben ser pedir al Estado la ejecución de obras hidráulicas, construcción de carreteras y terminación del puerto de esta capital, que a toda la isla interesa.

Manifiesta que una de las formas de estima deben ponerse en práctica para aminorar los efectos de la actual crisis y hasta de ponerse a salvo de ella, es embarcar sólo el fruto selecto, y dedicar el defectuoso para la fabricación de harina, conservas y dulces, evitando con esto que frutos de inferiorísima calidad que los canarios, como son los de Jamaica y Holanda, desplacen a los mercados a los nuestros.

Terminó declarando abierta discusión sobre los medios que se han de de implantar para dar fin a la crisis.

Luego dió lectura a las adhesiones al acto.

A continuación hace uso de la palabra el señor Trujillo Hidalgo y dice que siempre ha opinado que no debe embarcarse sino el fruto selecto, y este sistema es el que emplea con los suyos. Lamentase de que en ciertas ocasiones los frutos canarios se hayan vendido en los mercados extranjeros con un beneficio tan escaso, que vendiéndolos en el país se hubiera obtenido una ganancia mayor. Hubo tiempo en que el fruto canario era mal mirado por esto hay que enviar solo los seleccionados, que como desde que se empaceta el fruto hasta que llega a manos del consumidor median 20 o 24 días, los selectos resistirán más, aunque lleguen en mayor o menor dureza. Además, enviando solo los selectos, nuestros frutos se acreditarán.

Hace uso de la palabra el señor Maldonado. Se lamenta de la ausencia de grandes exportadores y cosecheros y de representantes del Sindicato agrícola. Dice que la selección puede perjudicar lo mismo que espantar lo todo el fruto, porque los que no se han reducido.

Por ello debe nombrarse una ponencia que estudie ese asunto relacionándolo con la carestía de materiales de empaquetado y transporte. Esa ponencia debe estudiar la forma de rebajar los fletes, aunque el ideal sería una flota con capitales de cosecheros y exportadores, pero éstos no pueden hacer tan grande esfuerzo por carecer de los necesarios recursos. El medio único de hacer hoy esa flota sería que el Estado, por mediación de la Diputación u otra corporación, concertara un crédito, que sería devuelto con lo que diera el arbitrio que se pondría a cada buito que fuera embarcado. Si los consignatarios de buques estuviesen presentes nos podrían ilustrar sobre ese particular.

La crisis frutera será larga como en otras ocasiones, aunque algunos eternos optimistas crean que es cuestión de días. Termina proponiendo que se nombre una ponencia que estudie los puntos que ha citado y que son causa de la crisis actual y que proponga soluciones, y que como asunto a discutir son importantes, la asamblea se reúna varios días.

Luego se produce un debate intervinendo los señores Godínez, Sotomayor, Maldonado y Trujillo Hidalgo que pronuncia un largo y bien documentado discurso para ilustrar a la asamblea sobre el particular objeto de ella, del cual ha hecho un concienzudo estudio, dado por la práctica larga en el negocio de los frutos.

Demuestra que la fruta de Canarias no está depreciada en los mercados. Lo que ocurre es que los fletes y los gastos, hoy con un aumento enorme, matan el beneficio que pudiera determinar las mejoras en los precios.

Terminó diciendo que no debe esperarse la solución de la crisis de la baja de los fletes o la subida de los cambios; sino tendiendo a la reducción de los gastos y las economías en el empaquetado.

Por último se tomó el acuerdo de que, por la Cámara se redactara un cuestionario, el cual habrá de ser contestado dentro de un plazo prudencial, llevando luego la solución secreta a las próximas reuniones.

DE SOCIEDAD

Ha dado a luz una niña la señora esposa del primer maquilista del vapor "La Palma", don Vicente Fos Fernández.

—De Santa Cruz de la Cruz de la Palma ha regresado el Fiscal de esta Audiencia, don Manuel Polo.

—Ha contraído matrimonio en esta capital, con la simpática señorita Guillermina Díaz y Díaz, el apreciable joven don Juan Rodríguez.

Muchas felicidades. —De Arato ha regresado nuestro querido amigo y correligionario, don Andrés Orozco.

Trigo para Tenerife

El señor Gobernador, ha telografiado con urgencia al Ministro de Abastecimientos a fin de que ordene que el vapor "España núm. 2", que se encuentra en Las Palmas, con trigo y maíz argentino requisado por el Gobierno, descargue aquí mil toneladas, por lo menos, en atención a la gran escasez ya que desde Agosto no se ha destinado ninguna partida en tales condiciones ventajosas.

También el Senador Sr. Sotomayor y el Cabildo insular han dirigido telegramas en igual sentido a los representantes en Cortes para que consigan la descarga referida.

Cabildo Insular de Tenerife

ANUNCIO

Por acuerdo de la Comisión Permanente del Cabildo Insular, se efectuará el día 17 de Diciembre próximo, y hora de las 15, ante Notario, y en el salón de actos de la Corporación, el sorteo de las 40 obligaciones del empréstito que dicho Cuerpo Insular tiene en circulación, cuya amortización procede hacer, en la segunda quincena del citado mes.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Santa Cruz de Tenerife, 10 de Noviembre de 1919.

El Secretario, A. Lara y Zárate. —V.º B.º, el presidente accidental, T. Valle.

SUCESOS

Un incendio destruye una casa y gran cantidad de trigo.

El día siete del actual se declaró un incendio en una casa de la propiedad de doña Adela Martín de la Rosa, sita en el pago de San Miguel de Geneto (La Laguna) y que habitaba Juan Álvarez Expósito.

A los pocos momentos de iniciarse el fuego, se personaron en el lugar del siniestro, fuerza

CAJAS PARA TOMATES
Cajas para Patatas—Huacales

Las ofrece en las mejores condiciones de precio y calidad la Casa

ALBERTO NOGUERA

Barcelona -- Las Palmas -- Tenerife -- Almería

Casa en Santa Cruz de Tenerife

Oficinas y Depósitos provisionales: **San José, 125 y 27**
Dirección Telefónica: **AREUGON.**—Teléfono número 333.

Grandes existencias
Constantes arribos

de la Guardia civil, habiendo contribuido a los trabajos de extinción, en unión del alcalde pedáneo, el jefe de policía de la vecina ciudad con guardias a sus órdenes y gran número de vecinos.

Los trabajos reanizados para sofocar el fuego resultaron infructuosos, debido al gran incremento que desde los primeros instantes tomó el incendio.

Se quemaron todos los enseres de la casa, 69 fanegas de trigo, 19 fanegas, propiedad de don Julián Alvarez y las restantes de Francisco Martín de la Rosa.

Según cálculo de los interesados, las pérdidas ocasionadas por el siniestro ascienden a 12 mil pesetas.

El incendio se supone haya sido casual.

No hubo que lamentar desgracias personales.

Sociedad Cooperativa de Producción de Tenerife

ANUNCIO

Deseando esta Sociedad llevar a cabo la construcción de dos casas en solares de su propiedad, conforme a los planos que obran en poder del señor Presidente, se abre un concurso entre

SERVICIO TELEGRÁFICO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid, 10—17 20.

De la Península

La crisis

Continúa sin resolverse la crisis ministerial.

El señor Dato después de conferenciar con don Alfonso, ha continuado sus consultas con los prohombres políticos.

El probable presidente visitó a los señores Alba, Alcalá Zamora y Gasset. Después volvió a palacio para informar al rey del resultado de sus gestiones.

Hablando con los periodistas

A la salida de palacio dijimos el señor Dato que había hecho a don Alfonso un minucioso relato del resultado de sus conferencias con los distintos jefes de las fuerzas parlamentarias.

Dijimos también, que desde ayer había aconsejado al rey oyerá la opinión del Conde de Romanones y el Marqués de Alhucemas, en ciertos puntos concretos que a su juicio es necesario despejar antes de resolver la crisis.

Además anunció el señor Dato, que los indicados personajes políticos habían sido llamados a palacio.

Romanones y Alhucemas

A la prima tarde llegaron a palacio los señores Conde de Romanones y Marqués de Alhucemas.

Ambos personajes conferenciaron separadamente con don Alfonso.

La entrevista fué de bastante duración.

Esto intrigó grandemente a los periodistas que aguardábamos a la puerta de palacio para hacer la información de la crisis.

A la salida de la estancia real fueron abordados por los periodistas los señores Romanones y García Prieto, tratando de averiguar cuáles son los puntos concretos a que había hecho alusión el señor Dato y que don Alfonso debía consultarles.

Ambos personajes mostráronse reservados, siendo materialmente imposible arrancarles una contestación categórica.

maestros de obras de esta capital para presentación de pliegos que contengan los precios de las diferentes unidades de obras necesarias para la realización de dichas construcciones.

Los pliegos se presentarán en sobres cerrados y lacrados dirigidos al Presidente de esta Sociedad; en dicho pliego se hará constar la fianza o responsabilidad que el proponente constituye a responder de la buena calidad de los materiales y de la perfecta ejecución de las obras.

Los precios se estamparán en letra y cifra y las hojas que los contengan se rubricarán por ambas caras; al pie de ellas se firmará y rubricará por los proponentes.

Los planos están a la disposición de aquellas personas interesadas en este concurso que quieran examinarlos.

La junta administrativa previas las consultas e investigaciones que estime procedentes adjudicará los trabajos a aquel cuyas propuestas sean a su juicio más aceptables y beneficiosas a los fines sociales, entendiéndose que desde luego serán rechazadas aquellas proposiciones que después de detenido estudio no respondan a las reglas de una buena construcción, habida cuenta de que los materiales que se han de emplear en las obras han de ser de primera calidad y en la perfecta ejecución de las mismas han de quedar a salvo la honradez profesional del proponente a quien se adjudiquen los trabajos.

El plazo para la presentación de los pliegos terminará a las 12 del día 30 de Diciembre de 1919.

Santa Cruz de Tenerife, 1 de Diciembre de 1919.—El Presidente, *Mattas del Castillo Valero.*

La cuestión económica

No obstante la reserva guardada por los señores Romanones y Alhucemas, créese que el rey consultóles acerca de la forma más viable para legalizar la situación económica.

Las Juntas de defensa

También créese que otro de los temas consultados por don Alfonso, fué el de las Juntas de defensa militares.

Expectación

La tardanza en solucionar la crisis, aumenta la expectación reinante.

Los círculos políticos siguen animadísimo, siendo el tema obligado de las conversaciones todas, las dificultades que parece se han presentado para solucionar la crisis.

Nueva visita de Dato

Esta noche espérase nuevamente en palacio, al señor Dato.

El conflicto periodístico

El conflicto periodístico hallase embrolladísimo.

El comité de las empresas ha perdido la cabeza, como suele decirse.

"España Nueva"

El diario "España Nueva" que había reanudado su publicación, aceptando todas las reclamaciones de los sindicatos, ha vistose obligado a suspender de nuevo su salida, por negarse la imprenta en que se imprime a confeccionar su edición.

"La Correspondencia"

Ahora anuncia que "La Correspondencia de España" reanudarà su salida.

La empresa de este diario ha firmado ya el pliego aceptando las reclamaciones del personal de sus talleres, faltando sólo aceptar la condición de no admitir en su redacción a los periodistas no sindicados.

"El Debate"

"El Debate" ha hecho una edición que puso a la venta en los distintos kioscos dedicados a la venta de periódicos

Los huelguistas trataron de impedir la venta, originándose varias colisiones en las que tuvo que intervenir la policía.

Varios de los huelguistas fueron detenidos por la policía.

Los kioscos, para evitar nuevas colisiones, retiraron de la venta los ejemplares de "El Debate".

Madrid, 10—21.

Bugallal en Palacio

A las seis de la tarde llegó a Palacio, llamado por don Alfonso, el ministro de Hacienda dimisionario, señor Bugallal.

Este celebró con el rey una larga conferencia.

Habla Bugallal

Al salir de Palacio dijimos el señor Bugallal que su conferencia con don Alfonso había versado acerca de la forma de legalizar la situación económica de la nación.

Más declaraciones

—Ahora, agregó, voy a informar al señor Dato de los extremos que he tratado con el rey.

Preguntado si sabía si habría más consultas, contestó: "Creo que hoy ya no vendrá nadie más" (textual).

Desorientación

En los círculos políticos reina una gran desorientación, motivada por las reservas en que se han encerrado los prohombres que intervienen en la tramitación de la crisis.

Para vencer dificultades

La mayoría de los políticos atribuyen las consultas que está llevando a cabo don Alfonso a suavizar las dificultades con que se tropieza para legalizar la situación económica.

Las Juntas de defensa

Otra de las dificultades que se asegura entorpecen la solución de la crisis, y que es objeto de las consultas de don Alfonso, es la necesidad reconocida por todos los políticos de excluir a las Juntas de defensa militares de la actuación política.

No quieren disolverse

Sábese que el coronel Martínez Raposo, Presidente de la Junta Suprema de defensa, ha contestado al emisario que se le envió para que explorara la actitud en que se hallan colocados estos organismos, que actualmente no puede pensarse en disolver las Juntas.

La contestación del coronel Martínez Raposo comentase acaloradamente en los círculos políticos.

Más conferencias

Los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas, después de su entrevista con don Alfonso, celebraron una extensa conferencia.

Luego trasladárouse al domicilio del señor Dato, donde permanecieron largo rato.

Sobre estas conferencias guárdase absoluta reserva.

Los periódicos

Continúa suspendida la publicación de los periódicos de esta Corte.

El comité de las empresas reunióse, acordando dejar en completa libertad a los distintos elementos que lo integran, para que reanuden la publicación de sus diarios cuando puedan y en la forma que tengan por conveniente.

Con tal motivo créese que el conflicto no tardará mucho en resolverse.

ULTIMA HORA

Madrid, 11—1'15.

Dificultades

Háblase de que han surgido grandes dificultades que impiden al señor Dato formar ministerio.

En los círculos políticos considérase descartada la formación de un gabinete conservador.

Los exministros se reúnen en casa de Dato

En el domicilio de don Edoardo Dato se han reunido nuevamente los exministros conservadores, para informarse del resultado de las gestiones del jefe del partido.

Maura y La Cierva

El señor Dato informó a los reunidos de que los señores Maura y La Cierva le negaron su apoyo, dificultándole así la formación del ministerio.

Acuerdos

En su consecuencia los ex ministros acordaron negarse a su vez a prestar su apoyo a cualquier otro Gobierno conservador que se intente constituir y que no sea presidido por el señor Dato.

El Marqués de Alhucemas

Ahora háblase de que será llevado al poder el Marqués de Alhucemas.

Confusión política

Estas noticias causan en los círculos políticos verdadera confusión.

Nadie se atreve a vaticinar como se resolverá la crisis.

La expectación es tremenda.

Huelguistas procesados

El juzgado de guardia ha decretado el procesamiento de varios de los vendedores de periódicos huelguistas que impidieron la venta del diario "El Debate".

Acusáseles de haber agredido a las parejas de la Guardia de Seguridad que trataron de impedir las colisiones entre los huelguistas y vendedores "esquirolas".

Se repiten los sucesos

Créese que mañana se repetirán los sucesos, con motivo de intentar su publicación el "ABC", "El Liberal" y "El Debate", cuyos periódicos niegan en absoluto a admitir las condiciones impuestas por el sindicato.

Nuevos diarios

Los redactores de "El Liberal" señores Zozaya, Oteyza, Zulueta, Lezama, Salón y otros varios tratan de fundar un nuevo diario que se titulará "La Libertad".

Dicho diario verá la luz pública dentro de unos días.

También los redactores sindicados del "Heraldo de Madrid" que han sido separados de la redacción de dicho diario, intentan publicar otro periódico. Este titulará "Nuevo Heraldo".

Los que aceptan

El "Diario Universal" y "La Correspondencia de España" han firmado la aceptación de las bases del sindicato.

MESA.

Atención

Para un negocio ya establecido y de positivo resultado, se necesita un socio con un pequeño capital. Para más informes en la redacción de este diario.

VIDA MARITIMA

El "Chama"

Esta mañana fundó en nuestro puerto el vapor inglés "Chama", que procede de Bonny y escalas.

Para esta capital trajo 4 pasajeros. En tránsito para Liverpool lleva 5 pasajeros y mercancías.

El "La Palma"

Esta mañana llegó de Santa Cruz de la Palma el vapor español "La Palma". Trajo mercancías y 18 pasajeros.

Frutos

Con cargamento de frutos del país han llegado el vapor "Mariposa" de Puerto de la Cruz, y el pailebot "Joven María Candelaria", de Garachico.

Pescado

Han llegado los veleros "Joven Pedro", "Felisa Rodríguez" y "Concepción Fernández", trayendo pescado.

El "Sofía"

Después de descargar la hulla que trajo para los depósitos de The Tenerife Coaling, ha sido despachado en lastre para Buenos Aires vía Montevideo, el vapor inglés interaliado "Sofía".

La Fabrica de Gas

Avisa a los señores abonados al gas, que según telegrama recibido, saldrá de Gijón, dentro de breves días, el barco "España número 6", con un cargamento de carbón para esta fábrica. De no sufrir el barco un nuevo retraso en la salida, podrá la Compañía volver a reanudar el servicio de suministro de gas durante la segunda quincena del presente mes de Diciembre. Para reparar las instalaciones y cerciorarse de su buen estado, pasarán los empleados de la Compañía a domicilio de los señores abonados, provistos de un carnet de identidad, con fotografía, y visto bueno del alcalde, rogándose a los señores abonados exijan, a los que, como tales empleados, presenten el mencionado carnet, a fin de evitar posibles abusos.

El precio del gas por cada metro cúbico, será de cincuenta céntimos, mientras el del carbón esté a la altura actual, reservándose la Compañía el derecho

SIEMPRE EN EXISTENCIA

Aguas de mesa de Schweppes Limited. Soda Water. Ginger Ale, dry. Lemonade. Tonic Water. Britannis. Lime Juice Cordial. Lemon Squash. Relenta. **DE VENTA EN CASA DE SUS AGENTES**
Caulfield & Sons, Alfonso XIII, 39.

Aceites lubricantes de alta calidad para Máquinas de Vapor. Motores de Gas. Motores de Petróleo. **Uso general.** Especiales para automóviles y Motores marinos. **De venta en la Ferretería de**
Caulfield & Sons, Doctor Allart, 43.

Nacional Prusiana
 Compañía de Seguros Marítimos, Fluviales y Terrestres
 Domiciliada en Stettin (Alemania)
 Fundada en 1845
 Esta Compañía se encuentra dentro de la nueva Ley de Seguros para operar en España.
 ADMITE TODA CLASE DE SEGUROS DE MERCANTIL Y CASCOS DE VAPORES Y VELEROS
 Para informes: Gonzalo Díaz Sansón
 Incaido Seris, núm. 22.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

Gran regalo de la Casa "Terry"
 La casa Terry del Puerto de Santa María, regala también este año a los consumidores de su **Cañao** igual que lo hizo el anterior, dos magníficos automóviles marca **"Overland"** cabida o asientos.
 Además, en el año actual ofrece la citada casa importantes regalos a los dueños y camareros de Hoteles, Cafés, Bares, Restaurants, Almacenes de Coloniales, etc., etc.
 Las marcas preferidas son **Competidor**, malla verde, **V. O.** malla blanca y **H. P. U.** malla dorada. Un cupón por cada copa y 22 por cada botella.
 Representante en Santa Cruz de Tenerife,
Domingo de la Rosa.

Almacén de Tejidos
DE JOSE CABRERA IGLESIAS
Alfonso XIII, No. 10
 En este establecimiento se acaban de recibir géneros de lana ingleses para caballeros. Bengalina de seda en colores y negra para trajes de señoras. Un surtido completo de crespones de la China. Una hermosa colección de pieles para abrigos de señoras y niñas. Un buen surtido de tricoteo de seda y lana en colores y negro para traje de señoras. Una gran variedad de franelas casimir para trajes de señoras y niñas. También se espera dentro de quince días terciopelos finos doble ancho, en varios colores, para abrigos y trajes de señoras. Del lunes al martes de la semana próxima se pondrán a la venta lanas a listas y a cuadros para trajes de señoras, lo mismo que sábanas hechas y géneros de sábanas a 2'50 ptas. la vara.
Alfonso XIII, No. 10 (frente a la Farmacia del doctor Serra)

Panadería
 Precisa una persona apta para regentar una panadería, así como personal de horneros, etc., y repartidoras, a los que se harían buenas proposiciones.
 Las solicitudes por escrito, con buenas referencias, a **Francisco González**, casa de Elder Dempster (Tenerife) Limited, Alfonso XIII, número 84.

Fernández del Castillo Haos.
 Han recibido un gran surtido de los acreditados casimires ingleses en todos colores y también negros y azul marino.
TODOS EN COLOR FIRME
 También se acaba de recibir otro gran surtido de telas de lana para señoras.

Molinos harineros de "El Faro"
 Nuevamente se ha abierto al público el molino harinero de "El Faro", situado en la calle de Portier, esquina a Castro, haciéndose toda clase de molindas, incluso de raciones para ganado.
No olvidarse: PORTIER, ESQUINA A CASTRO.

Abraham Morales
 Calle del Adelantado, No. 2,
 acaba de recibir los artículos siguientes:
 Harina americana de excelente calidad y gran fuerza.
 Clavos en varias dimensiones para empaque de frutos.
 Lona americana de superior calidad para veleros.
 Whisky Crawford's, Berne Vovis y Red Star, bebida muy recomendada.
 Jabones Delightful que compite ventajosamente con otros de marcas conocidas.

Granja Avícola "ALBERTO"
 Venta de aves y huevos de las razas de gallinas Brahma arañada, Plymouth Rock barreada, Padua holandesa (negra con moña blanca), Minorque (castellana mejorada), Wiandottes blancas.
 Estas razas de gallinas son las más recomendables, tanto por su abundante postura y clase exquisita de su carne, como por su extraordinaria belleza. Se garantiza la pureza de las razas por ser lotes selectos premiados en concursos en el extranjero.
 Gallinas de Guin, Patos Aylesbury, Conejos Gigantes de Flandes, cuyo peso oscila entre 6 y 8 kilogramos.
 Conejos Blancos de Angora, de purísima raza, perfectamente aclimatados y garantizados como excelentes reproductores.
 Para pedidos dirigirse a
A. Cifra y Cifra
 Apartado de Correos, 50. Teléfono número 326.
 SANTA CRUZ DE TENERIFE

RÉGALO VERDAD
 La casa Florido Hermanos, de Sanlúcar de Barrameda, agradecida al favor y a la creciente acojida que el público ha dispensado a su incomparable manzanilla **CLASICA** y a su exquisito tónico **TRIUMPHATOR**, ha decidido, en justa correspondencia, regalar a botellas de amontillado **SOBERANO**, cuyo coste según catálogo es de 30 pesetas botella, una caja de la célebre **CLASICA** y media caja de **TRIUMPHATOR**, todo ello se adjudicará al que obtenga el número igual al del sorteo de Navidad del corriente año.
 El agraciado podrá recoger el premio en casa del representante **F. GUERRERO**, café de **La Alegría**, donde se regalan los números.

GRAN SOMBRERERIA
DE DOMINGO PÉREZ GONZALEZ
Alfonso XIII, 44.—Santa Cruz de Tenerife
 Completo surtido en sombreros de paja para caballeros.
 Gran existencia para ventas al por mayor.
 Único exclusivista en los sombreros BORSALINO.
 Últimas novedades en toda clase de gorras.
 Se arreglan y confeccionan toda clase de sombreros.
 Variado surtido en flexibles, hongos y chisteras.
 Casa de la provincia más importante en su ramo

de limitar las horas de suministro mientras no tenga asegurado el continuado aprovisionamiento de su fábrica con carbón.
 Santa Cruz de Tenerife 11 de Diciembre de 1919.—La Dirección.

Empleado.
 Se necesita un joven para trabajos generales de oficina, pero que tenga alguna experiencia en el despacho de mercancías en el muelle.
 Dirigir las solicitudes por escrito a las iniciales T. T., en la imprenta de este diario.

NOTICIAS
Reunión.—Mañana a las diez y media se reunirá en este Gobierno civil la Junta provincial de Subsistencias.
Si usted necesita adquirir juguetes visite antes la colección que ha recibido Honorio Arienza y se convencerá que es la más completa y económica—Viera y Clavijo. 7.
Se alquila la espaciosa accesoria número 9 de la Plaza de la Constitución (antes Café Belga) muy a propósito para oficina o almacén.
 Para más detalles, dirigiéndose al Secretario del Club Inglés.
Ocasión.—Se vende en buenas condiciones la casa de la calle del Dr. Allart (antes Sol) número 32. Razón San Francisco 90, de 2 a 4 tarde.

388 AMAURY

de la puerta un joven alto, moreno, de semblante tranquilo y fino y vestido con elegancia; lucía en su solapa la cinta de la Legión de honor, de la estrella Polar de Suecia y de Santa Ana de Rusia.
 Amaury, a la primera ojeada, detalló todas las ventajas físicas de su compañero en diplomacia.
 Ambos jóvenes, cuando el conde de Mengis pronunció sus nombres, se saludaron fríamente; pero como ciertas personas, la frialdad es uno de los elementos de los buenos modales, el conde no observó ese desvío que su sobrino y Amaury se manifestaban, al parecer por instinto, el uno al otro.
 Sin embargo, cambiaron algunas frases corrientes. Amaury conocía mucho al embajador que protegía a Mengis. Hablaron principalmente del concepto que disfrutaba la legación francesa en la corte del imperio moscovita, haciendo el Vizconde grandes elogios del Zar.
 Al empezar a languidecer el diálogo, anunció a Felipe Avruy.
 Como hemos dicho, tenía la costumbre de ir a casa del conde de Mengis los martes, jueves y sábados, para acompañarle a visitar a Antoñita, costumbre que había acabado por hacerse muy agradable a la anciana condesa.
 Amaury recibió no solamente con frialdad, sino con altanería.
 Felipe, al ver a su antiguo amigo, cuyo regreso ignoraba, se dirigió hacia él alborozado, acercándosele con afectuosa familiaridad; pero Amaury

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO" 385

YAUJAMA 981

Al siguiente día se presentó Amaury en casa del conde de Mengis, el cual no era un extraño para él, por haberle visto más de veinte veces en casa del doctor Avrigny. Verdad es que sus relaciones habían sido frías y puramente corteses; hay cierto imán que atrae a la juventud hacia la juventud, mientras que por el contrario hay cierta repulsión que aleja al joven del viejo.
 Una carta de Antoñita precedió a Amaury en casa del Conde, pues la joven había querido advertir a su anciano amigo de las intenciones del doctor Avrigny, en cuanto al papel de protector que había dado, o más bien dejado tomar a su pupilo, y prevenir de este modo preguntas, dudas o admiraciones que hubieran podido embarazar u ofender a Amaury,

Gabinete eléctrico
 Casa de Salud del Dr. Rodríguez López
 25 de Julio número 23
RAYOS X
 Para reconocimiento y Curación de enfermedades
Diatermia, Alta frecuencia, Gran Selenoide, Corriente galvánica, Farádica, Galvano Farádica, Masaje vibratorio, Aire caliente, Baño de luz, Baño eléctrico, etcétera.
 Para curación de la menorragia, inflamaciones de la matriz, trastornos menstruales, insuficiencia de la secreción láctea, arterio esclerosis, figura del ano, reumatismo, berrugas, hemorroides, úlceras de las piernas, cáncer de la piel y del pecho, neurastenia, histerismo, jaquecas, dolores, ciáticas, neuralgias, gota, eczema, lupus, vómitos, nerviosos, incontinencia de orina etc.
LA OBESIDAD
 aleja y envejece a los hombres. El cinto abdominal F. PRATS, la evita y cura radicalmente. De venta, Incaido Seris, 41, (a), Corsetería.

